



# 從我們的芳鄰說起

觀心

門前這條偏僻幽靜的小巷，近年來幾乎成了交通要道，變得很熱鬧嘈雜了。原因是我們隔壁設了基督教會，傳教工作忙碌，一班年青的大中小學的學生，一週中分批在此做禮拜，他們每天成羣而來，騎着自行車隊，嘻嘻哈哈，唱着歌，吹着口哨，來參加這份神聖的聚會，似乎覺得十分驕傲，又有無上愉快。

逢到星期的主日學校，招待一二年級小學生來聽道，這裏也就更外喧鬧，一羣孩子們，散滿在巷子裡，如新出窠的麻雀，吱吱喳喳，他們佇立在驕陽下，等待伊甸園開放，頑皮的則蹲在地上攪泥巴；到陰溝裡捉魚；互相用石子擲打，哭鬧成一片。這批上帝幼稚的子弟，並不知道自己有罪，也不明白感謝主恩，他們只為一張「畫片」而來，因為每次做完禮拜，教師就分散一人一張舊聖誕卡作為報酬，卡片印刷得很精美，全是彩色繽紛的圖畫，孩子們當着寶物般的珍貴，用來互相交換橡皮筋，糖果和鉛筆。小孩竟也是他們爭取的對象，傳教的精神真够周徧偉大！

來借打電話，探問究竟，臨別總是很客氣的說：「真是謝謝！你是我們的好鄰居，希望你來聽道，我非常歡迎！」隨即留下傳單和小冊的聖經。說的遍數太多了，辜負了他們的熱忱，我却從未去聽過。她們至今似乎很惋惜，我這位好鄰居，却無福得救！

隔着短牆，媽紅的夾竹桃探頭到我們院子裡來，我們後院一簇翠竹，韻姿婆娑地裝飾了她們的紗窗影，「福音」永日不斷的飄來；悠揚的讚美歌，唱了一個又一個，似乎永無疲倦；接着來是低頭禱告；大家跪在地上，身體匍匐向椅邊，嘖嘖咕咕不勝沉痛，頃刻間，一切隱衷和罪惡獲得赦免，一切願望和祝福得到了滿足和實現。最後是成熟的教徒慷慨激昂的陳詞，他伸起兩拳，直往高舉，帶着熱烈的感情呼喊：「主啊！萬能的主啊！謝謝你用你的聖血代贖了我的罪，賜給了我無比的榮耀和欣喜……阿門」，他們表演完了這一幕幕動人的活劇，一天的日子也就混過去了我當然無法去批評人家虔誠的信仰，可惜的是：「隔山如隔山」，我這個真不靈的罪人，毫無所動，等他們信徒紛紛散去，留下一片寂靜，只聽鐘聲的搭，空閒和時間似乎沉澱了擾攘和混亂，淨化得如一池澄澈透亮的湖水，至此不得不

使我清醒地反省過來；宗教的作用原來是專給人以精神的安慰！「信了就得救」，如此熱心傳教給人，這像簡單便宜的事，怎不使大家奔赴趨求呢？正如那春天野生的蔓草，伸延擴展朝向荒蕪貧瘠的土地，不用耕耘，不用培育，輕易地迅速地成長一片莽莽草原了。我們久遠年代以來，領導了歷史文化的佛教，珍藏了最寶貴的菩提種子，却任其塵封，束諸高閣。何少勇往辛動的園丁，來刈除雜草，不辭勞苦地去懇植，散播下高貴的花種，開拓一片璀璨絢麗的福田？

若說：「這是佛教的末法時代，人心淺薄，一切似該如此」那麼「諸行無常」，人類，世事無一不在變動，我們難道不能主使這種「變」，便一切變得較好？萬古恒存的真理，照徹了宇宙每一個角落，不管時代怎麼變遷，只要我們肯運用智慧拿來適應潮流！「此有故彼有」我們為什麼不以剛毅的護法精神，廣植善緣，以批轉教史上的黑暗時代？有為法的「空幻」，「無常」，正指示一切是變遷的，革新的，建設的。生命之環的無始無終，現在並非是結局，而是過程，生命在不斷的創造，却無須在命運的播弄下低頭臣伏！過去的業力，命定了我們的現在，這可貴的現實，却掌握着創造未來，佛教徒秉有救世的悲願，超然在上看透一切因果關係的智慧；眼看當代沉淪在痛苦深淵的人類，正是佛法裏所謂：「應病與藥的急救關頭了，這些解救病苦的秘方靈藥，我想再不必閉緊在大門裏，等待因緣成熟，讓苦惱眾生轉迷向悟的自發地投奔而來！不

錯，法華經中：「佛以一大事因緣出現于世」；我們不幸出生在佛滅後二千九百年，微倖佛法的慧命尚存；仍擁有中國人口中大半的信徒，希圖今後佛教的弘法，不是專重在信徒「勝緣」的增上，而要求大心菩薩們深入「無緣」的人海裡，廣植種子，啓萌初機，讓一般人有機會認識佛教的真面目，知道佛教的目的決不是專給人精神的安慰，麻醉自己，把一顆心糊里糊塗委託交給什麼天神之類，從此「在生死去」都有了依傍。佛教中無上真理的因果律，積極地勉勵人心向上向善；重視我們行為價值，建立起健全的人生觀；運用智慧和勇氣，面對現實，去堅忍地克服煩惱的遭遇，渡過人生的坎坷；這些珍貴正確的教義，在這艱巨復國的苦難的大時代中，正是人心急切需要的營養料，今後該如何勤懇地善巧的鄭重地投向人羣展開法布施，實在是佛教徒刻不容緩的任務了。

## 通知

- 一、硬面 菩提心印 已經 精裝 每本四元。
  - 二、佛學常識課本(有註釋者) 國外港幣每本四元。
  - 三、佛學常識課本(有註釋者) 預約每本仍收二元(自本九折) 凡從創刊號起訂閱一年者，多已 滿期，請從速訂閱！
  - 四、三期起售價調整為零售每本三元，訂閱全年十二期祇收三十元，仍 為國戰士半價優待者，聽便。國 外讀者訂閱全年為港幣十二元。(限訂全年)
  - 五、從創刊號起至十二期之合訂本， 刻正加工裝訂中，全部編列目錄， 多，硬面精裝，美觀，莊嚴，在本不 多，欲購從速！每本三十元。
- 菩提樹社 啓